

# 租得起 更要住得好

——毕业季租房市场观察

百合花开，毕业季来。炽热的夏日，大批毕业生学成离校，飞向更加精彩的世界。有一个遮风挡雨的“小窝”会伴着他们的梦想走得更远。今年毕业季，租房市场表现如何，房源是否充足，价格是否稳定，记者进行了调查采访。



在共享厨房聚餐的年轻人。

## 小而美 才是心头好

“一室一厅，水电气暖齐全，最好配备网线，价格控制在1500元以内……”近日，不少大学毕业生发布寻租启事。张凯是太原理工大学的应届毕业生，老家在忻州，毕业后要留在太原工作，租房是他目前的头等大事。最近这几天，他正在忙着找房子，他的要求是：房屋要有无线网和热水器，租金最好在千元左右。“没有十全十美的房子，抢手的好房一上线就被租走了。”

当前正值毕业季，大量像张凯这样留在太原打拼的毕业生面临的第一个问题，就是居住问题。“刚毕业的大学生，有的选择单房，或一室一厅；也有选择小区品质较高的商品房。”置业顾问马强说，这主要取决于毕业生的经济条件、从事工

作行业以及生活方式及社交的需求与选择。

记者走访部分中介机构发现，我市的租房市场一向平稳，唯独每年大学毕业季时，会迎来一个租房小高峰。“毕业生主要考虑的是价格和家具是否齐全，对于地段、小区环境以及装修情况不太重视。不少毕业生因为经济情况等原因，都想找价格较低的房子。”房产中介经理马强称，有的毕业生选择一室一厅的独立户型，还有的学生几个人一起合租，相比之下，家具齐全、可以洗澡做饭的小两居最受毕业生青睐。大学毕业生租房的租期普遍相对长一些，其中租期2年以上的占比五成。从租赁面积来看，他们更偏向于租住面积为40平方米至70平方米的房子。



人才公寓共享厨房。

## 租得起 更要住得好

市场房源充足吗？马强介绍，受新房市场影响，“转售为租”的房源量增加，市场出租的房源充足。配套相对成熟、租金价格处于价值洼地的东中环、晋阳街等地段开始热闹起来。最近一个月出租的房屋中，有70%是租给今年刚毕业的大学生。优质房源发布出去，一两天就一抢而空。大多数的房东想尽快把房子租出去，所以毕业季的租金价格与正常时期一样，没有出现大幅上涨的情况。

根据我爱我家、贝壳、58、宽寓等占市场份额较大的租赁企业成交数据及其《租赁市场分析报告》，经专家分析论证，太原市房产管理局房屋租赁管理科公布太原市住房租赁租金一季度水平信息：每平方米每月小店区21.19元，晋源区18.27元，迎泽区17.89元，万柏林区16.66元，杏花岭区16.56元，尖草坪区12.19元。

以小店区为例，租赁一套面

积70平方米的小两居，一个月的租金大约在1480元，如果是面积40平方米的一居室，价格在840元左右，也就是说，毕业生青睐的面积40平方米至70平方米的住房，租金在840元至1480元之间，这样的价格符合上述毕业生的需求。

除了商品房外，生活方便，邻居合拍的人才公寓，绝对是毕业生的首选。“最先考虑的就是公寓，不仅租金便宜，而且功能齐全，想要的都有。唯一的不足就是太抢手，希望市场能提供更多的公寓。”对于毕业生们的渴望，太原正在努力满足。目前，太原市700余套市级人才公寓正在加紧建设，各县（市、区）开发人才公寓2000余套，900余套已投入使用。

## 住得好 未来才更好

“去年暑假在太原这边实习过一个多月，感受到了太原的包容性、营商环境和成长空间。”在太原工作一年的李丽君说，从落地就喜欢上了这座城市，冬天不冷，夏天不热，气候宜人，“我要继续留在太原，并推介太原，这里值得人来奋斗。”

除了水美天蓝外，太原出台多项保障措施求才求贤。3月18日，一场以“筑梦青春 才聚并州”为主题的人才引进宣介会在中北大学举行，拉开了太原市在省内高校招才引智的大幕。3月28日，太原市在武汉大学、华中师范大学开展主题宣介，将招才引智活动扩展到省外高校……为了引进的人才能住得好，太原出台了《关于促进房地产业良性循环和健康发展的若干意见》，对在山西中部城市群内寻找工作（创业）且无房的大中专及以上学历毕业生或取得初级以上技术职称（职业资格）的人员，如不符合太原市高校毕业生和高技能人才生活补助或租房补贴申请资格，在租住指定人才住房时，免收3个月租金。

此外，按照规划，“十四五”期间，太原将新增各类租赁住房不少于5万套（间），真正使包括产业工人在内的新市民、青年人在太原住得安心、舒心、放心。相信，留下来的毕业生一定能租得好，住得好，未来也会更好。

记者 贺娟芳 文/摄



## “我的消费故事”征文之二六八

### 给钱删评价我不干

讲述人：谢小楠

“618”年中大促期间，我借势“买买买”了一把，当收到货却发现部分商品质量与预期偏差不小，便客观真实地给了评价。谁知道，一家店铺客服却私信说，返现5元让我把评价删除，对此，我认为这种行为是对消费者的不负责任。

平时网购商品时，我很注重查看顾客评价。“618”促销中，我在某电商购物平

即可，返现金额也由5元提高到10元。

这不是返现多少的事，是诚信问题，对于店铺的请求我没有答应，也对店铺的好评值产生了质疑：既然店铺能通过返现“后台操作”让消费者删除评价，也能花钱“买”到更多消费者的“五星好评”。对于店铺做法，我已向所属电商平台进行举报，希望能得到一个有效答复。

李晓琳 编辑整理

编后：好评晒图领红包、截图返现还抽奖、私信授意改评价……商家或返现、或抽奖的“好意”，诱惑不小。殊不知，如果消费者被商家如此“带节奏”，最终侵害的是消费者的权益。同时，商家虚假评价，误导消费，涉嫌不正当竞争，扰乱了市场竞争秩序。为该文作者的“义举”点赞，同时，相关监管部门应对此类不规范甚至涉嫌违法的行为予以重罚。

征稿启事：消费纠纷、消费疑惑、消费心得，您均可“现身说法”，内容突出故事性，800字左右。投稿方式：稿件寄送至新建路78号太原日报社新闻采编中心群工部“我的消费故事”栏目；邮箱：tywblxl@163.com，联系电话：18303412315（微信同号），本栏目长期征稿，欢迎赐稿。

## 万柏林区开展夜市烧烤店执法检查

本报讯（记者 司勇）7月4日消息，夏季烧烤消费正进入旺季，为进一步规范烧烤食品经营秩序，保障市民饮食安全，排查安全隐患，万柏林区市场监管局深入烧烤店集中的街巷开展市场监管领域夜市烧烤店专项执法检查。

检查中，执法人员重点检验餐饮单位的主体资格是否合法，从业人员健康证是否有效；食材进货来源、索证索票是否合法有效，在售食品是否明码标价、生鲜、牛羊肉等食材是否来源可靠，是否存在销售“三无”、过期、变质食品和野生动物及其制品等违法违规行为，后厨及店内外环境卫生是否符合标准，油烟净化设施是否配备、餐饮用具清洗消毒是否合格。针对检查中发现的环境卫生不规

范、进货票据不全等问题，提出整改要求。

此次重点检查安全主体责任是否自觉落实，营业场所气瓶、灶具是否符合质量安全标准，是否使用来源不明的液化石油气（瓶），安全用气的公示栏是否悬挂，供气单位资质证明和质检报告是否能提供，用气（供气）台账是否建立，燃气泄露安全保护装置使用是否正常、燃气软管是否老化、气瓶存放场所是否规范安全。对发现的其他领域的安全隐患和问题，执法人员及时抄告相关行业主管部门进行处置，督促使用单位通过正规渠道购买和使用带有“二维码”标识的气瓶。

目前，该区市场监管局已检查餐饮企业30多户。

## 绷紧防汛“安全弦”

本报讯（记者 任晓明）7月1日开始，我市进入主汛期。为切实做好建筑工地安全防汛工作，连日来，市城管执法队展开建筑工地深基坑专项检查。

检查中，执法人员逐一详细查看工地的基坑支护搭建、排水设施设置、防汛物资配备等情况，要求项目施工方高度重视防汛工作，按照降雨情况及时启动相应的应急预案，落实好各项防汛措施，坚决预防发生基坑垮塌等事故，发现问题及时处置并上报，确保建筑工地在汛期安全度汛。针对个别

工地基坑出现的积水现象，执法人员现场督促指导施工方立即采取紧急排水措施，消除安全隐患。同时，全面排查施工现场临建设施、围挡、基坑、起重运输机械、脚手架、施工用电等安全使用情况，切实做到责任明确、预警及时、应对有力。

市城管执法队有关负责人表示，将进一步提升防范意识，落实好24小时值班制度，紧盯重点区域，组织对关键部位和重点环节开展隐患排查，做好隐患排查整改，确保建筑工地安全度汛。